Meno: Adela Kaminska

Datum: 24.2.2017

Nazov: Meranie zotrva¢nej hmotnosti pomocou pruzinového oscilatora.

Pomécky: pruzina, sada zavazi, dizkové meradlo, stopky, teleso neznamej hmotnosti

Teoreticka Cast’: Ak teleso znamej hmotnosti mz zavesime na pruzinu s tuhostou k, tak
V rovnovaznej polohe plati:

my g
Al
a po jeho rozkmitani s telesom neznamej hmotnosti, vznikne oscilator

s periddou vlastného kmitania:

T2 . k
T=21t.\/E =>m=
k 472

Postup: 1. Na pruzinu zavesime z4avaZzie zndmej hmotnosti, zistime predlzenie Al a ur¢ime

my.g=k.Al=>k=

tuhost’ pruziny k.
2. Meranie opakujeme 5x, udaje zapiSeme do tabul’ky, ur¢ime priemernu tuhost’.
3. Na pruZzinu zavesime teleso nezndmej hmotnosti, rozkmitame ho.
4. Odmeriame cas trvania 10 kmitov.
5. Meranie opakujeme 5x, Gdaje zapiSeme do tabul’ky, ur¢ime priemernu periddu.
6. Vypocitame hmotnost’ telesa a porovname ju s hmotnost'ou zistenou vazenim.
Tabul’ka:

1. 2.
P.c. m2[qg] Al [em] | K[N.m?] P.c. 10T T
1. 100 6 16,7 1. 6,37 0,637
2. 50 26 19,23 2. 6,26 0,626
3. 60 3,2 18,75 3. 5,68 0,568
4, 130 8 16,25 4. 5,68 0,568
5 90 5,2 17,3 5. 6,43 0,634
Priemer- 176 Priemer: | 0,608
y (. _T%. k 0,60842 . 17,6

nasa hmotnost’ zavazia: m = m=————— m=0,165 kg = 1659

412 412

skuto¢na hmotnost’ zavazia: 1359

Zaver: Nasim meranim sme dospeli k hmotnosti zavazia 165g. Bolo to o 309 viac ako je
skuto¢na hmotnost’ zdvazia. Nase meranie bolo trochu nepresné s odchylkou 19%.
Zistili sme, ze peridda T nezavisi od amplitudy.



